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Niederschrift 
zur konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 

Appen (öffentlich) 

 Sitzungstermin: Dienstag, den 19.06.2018 

 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

 Sitzungsende: 23:00 Uhr 

 Ort, Raum: Bürgerhaus Appen (Grootdeel), Hauptstraße 79, 
25482 Appen 

Anwesend sind: 
 

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Bürgermeister Hans-Joachim Ba-
naschak CDU 

Vorsitzender  

Herr Nils Carstens CDU   
Herr Dirk David CDU   
Frau Monika Hagen FDP   
Frau Jutta Kaufmann FDP   
Herr Jürgen Koopmann CDU   
Herr Torsten Lange CDU   
Herr Walter Lorenzen SPD   
Herr Hans-Peter Lütje CDU   
Herr Hans Martens SPD   
Herr Nils Meins SPD   
Frau Petra Müller SPD   
Frau Heidrun Osterhoff FDP   
Herr Jürgen Osterhoff FDP   
Frau Bärbel Pein FDP   
Herr Stefan Puttmann SPD   
Herr Michael Seus CDU   

Außerdem anwesend 
Herr Bernd Mordhorst Vorsitzender des Se-

niorenbeitrates 
 

Frau Helga Schlichtherle CDU   
Herr Alexander Sprick FDP   
Herr Stephan Winkelmann CDU   

Presse 
Pinneberger Tageblatt   

Protokollführer/-in 
Frau Inka Backer   

Verwaltung 
Herr Rainer Jürgensen   
Herr Frank Wulff   
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Entschuldigt fehlen: 
 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 5. Juni 2018 einberufen. 
Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Ein-
wendungen erhoben werden. 
Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 32 der Tagesordnung wird die Öffentlichkeit  
ohne Aussprache ausgeschlossen. 
      
 
Die Tagesordnung wird wie folgt geändert: Der Tagesordnungspunkt 29 – Satzungs-
beschluss für den Bebauungsplan Nr. 30 für das Gebiet südlich der Hauptstraße 
(L106), östlich der Straße Am Storchennest – wird vorgezogen und als Tagesord-
nungspunkt 25 behandelt. Der bisherige Tagesordnungspunkt 25 – Kita Neubau – 
Einreichung der Entwurfsplanung als Bauantrag – wird als Tagesordnungspunkt 29 
beraten. 
 
 

Die Tagesordnung wird beschlossen.      

Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
17 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  

Tagesordnung: 

 1.  Ehrung und Verabschiedung von Gemeindevertretern und Gemeindevertreterinnen 

  

 2.  Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den amtierenden Bürgermeister 

  

 3.  Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 

  

 4.  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung unter der Leitung des amtie-
renden Bürgermeisters 

  

 5.  Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeiste-
rin/Bürgermeister) unter Leitung des ältesten Mitgliedes 

  

 6.  Ernennung,  Vereidigung sowie Verpflichtung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeis-
ters und Einführung in ihr/sein Amt durch das älteste Mitglied 

  

 7.  Wahl, Ernennung und Amtseinführung der 1. stv. Bürgermeisterin oder des 1. stv. Bür-
germeisters 

  

 8.  Wahl, Ernennung und Amtseinführung der 2. stv. Bürgermeisterin oder des 2. stv. Bür-
germeisters 
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 9.  Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindevertretung und Einführung in ihr Amt durch die 
Bürgermeisterin oder den Bürgermeister 

  

 10.  Wahl der Mitglieder der gemeindlichen Ausschüsse nach der Hauptsatzung 

  
 

10.1.  
Finanzausschuss 

  
 

10.2.  
Bauausschuss 

  
 

10.3.  
Ausschuss für Schule, Kultur, Sport und Soziales 

  
 

10.4.  
Umweltausschuss 

  

 11.  Wahl der stellvertretenden Ausschussmitglieder 

  
 

11.1.  
Stellvertretende Ausschussmitglieder Finanzausschuss 

  
 

11.2.  
Stellvertretende Ausschussmitglieder Bauausschuss 

  
 

11.3.  
Stellvertretende Ausschussmitglieder Ausschuss für Schule, Kultur, Sport und Soziales 

  
 

11.4.  
Stellvertretende Ausschussmitglieder Umweltausschuss 

  

 12.  Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter 

  

 13.  Wahl von 4 weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter in den Amtsausschuss 

  

 14.  Wahl einer Stellvertreterin oder eines Stellvertreters für die Bürgermeisterin oder den 
Bürgermeister im Amtsausschuss 

  

 15.  Bestellung des Ausschusses zur Vorprüfung des Wahlergebnisses und evtl. Widersprü-
che (Wahlprüfungsausschuss) nach § 39 GKWG 

  

 16.  Wahl von 3 gemeindlichen Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Friedhofausschuss 

  

 17.  Bestellung von 3 Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Kindergartenbeirat des ev.-
luth. Kindergartens Appen und den Beirat des heilpädagogischen Nachbarschaftskinder-
garten der Lebenshilfe 

  

 18.  Wahl eines Vertreters der Gemeinde und dessen Stellvertreter in den Zweckverband 
Breitband 

  

 19.  Bestellung des gemeindlichen Vertreters und dessen Stellvertreter für das Kuratorium der 
Diakoniestation Elbmarsch 
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 20.  Wahl von 2 Mitgliedern für den Wasserverbandsausschuss "Pinnau-Bilsbek-Gronau" 

  

 21.  Wahl von 5 Mitgliedern in die Verbandsversammlung des Wegeunterhaltungsverbandes 
Pinneberg 

  

 22.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sit-
zung 

  

 23.  Einwohnerfragestunde 

  
 

23.1.  
Schließung Bürgerbüro Appen 

  
 

23.2.  
Verkehrssituation in der Gemeinde Appen 

  
 

23.3.  
Auffüllen von Straßenrändern in Appen-Etz 

  
 

23.4.  
Schadenersatz für defekte Gemeindestraßen aufgrund der Sanierungsarbeiten Wedeler 
Chaussee 

  

 24.  Wahl der Schöffen für die Geschäftsjahre 2019-2023 
Vorlage: 1284/2018/APP/BV 

  

 25.  Satzungsbeschluss für den Bebauungsplan Nr. 30 für das Gebiet südlich der Hauptstraße 
(L 106), östlich der Straße Am Storchennest 
Vorlage: 1287/2018/APP/BV 

  

 26.  Neubau Kita & Bürgerhaus - verkehrstechnische Erschließung 
Vorlage: 1283/2018/APP/BV 

  

 27.  Kita Neubau - Arbeitskreis 
Vorlage: 1291/2018/APP/BV 

  

 28.  Neuer Standort für die mobilen Wohnhäuser hinterm Bürgerhaus 
Vorlage: 1282/2018/APP/BV 

  

 29.  Kita Neubau - Einreichung der Entwurfsplanung als Bauantrag 
Vorlage: 1285/2018/APP/BV 

  

 30.  Antrag der CDU Fraktion zur Anschaffung von Platten für den Hallenboden der Distel-
kamphalle 
Vorlage: 1288/2018/APP/BV 

  

 31.  Antrag der SPD-Fraktion über die Einrichtung von Tempo 30-Zonen vor Senioreneinrich-
tungen, Kindertagesstätten und Schulen 
Vorlage: 1290/2018/APP/BV 
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Protokoll: 

zu 1 Ehrung und Verabschiedung von Gemeindevertretern und Gemein-
devertreterinnen 

  
Frau Helga Schlichtherle, Herr Stephan Winkelmann und Herr Alexander 
Sprick werden verabschiedet, da sie der neuen Gemeindevertretung nicht 
mehr angehören. Herr Banaschak dankt für die aktive Mitarbeit in der Ge-
meindevertretung und den gemeindlichen Ausschüssen. 
Er verliest die Ehrenurkunden und benennt die Ausschüsse, in denen die 
Verabschiedeten tätig waren. Als Dank erhält jeder ein Präsent überreicht. 
Da Frau Rahnenführer nicht anwesend ist, wird Herr Banaschak sie besu-
chen und die Ehrenurkunde sowie das Präsent persönlich übergeben.  

  
  
  
  
zu 2 Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den amtie-

renden Bürgermeister 
  

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung und stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. Gegen die ordnungsgemäße Einladung werden 
keine Einwendungen erhoben.  
Da Frau Steinbrenner vom Büro Elbberg anwesend ist, bittet der Bürger-
meister, die Tagesordnungspunkte 25 und 29 zu tauschen. Dem wird ein-
stimmig zugestimmt. 

  
  
  
  
zu 3 Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
  

Herr Banaschak bittet die Fraktionen, die jeweiligen Mitglieder sowie die 
Vorsitzenden und stellvertretenden Vorsitzenden zu nennen. 
 
Für die CDU-Fraktion benennt Herr Lütje folgende Mitglieder: 
Herr Hans-Joachim Banaschak, Herr Hans-Peter Lütje, Herr Dirk David, 
Herr Michael Seus, Herr Jürgen Koopmann, Herr Torsten Lange, Herr Nils 
Carstens.  
Vorsitzender ist Herr Hans-Peter Lütje, stellvertretender Vorsitzender ist 
Herr Michael Seus. 
 
Für die SPD-Fraktion benennt Frau Müller folgende Mitglieder: 
Frau Petra Müller, Herr Walter Lorenzen, Herr Hans Martens, Herr Stefan 
Puttmann, Herr Nils Meins.  
Vorsitzende ist Frau Petra Müller, stellvertretender Vorsitzender ist Herr 
Stefan Puttmann. 
 
Für die FDP-Fraktion benannt Frau Kaufmann folgende Mitglieder: 
Frau Jutta Kaufmann, Frau Heidrun Osterhoff, Frau Bärbel Pein, Herr Jür-
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gen Osterhoff, Frau Monika Hagen. 
Vorsitzende ist Frau Jutta Kaufmann, stellvertretende Vorsitzende ist Frau 
Heidrun Osterhoff.  
 

  
 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 4 Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung unter 

der Leitung des amtierenden Bürgermeisters 
  

Herr Banaschak stellt als ältestes Mitglied Herrn Hans Martens fest. Es 
ergibt sich kein Widerspruch. Herr Martens übernimmt den Vorsitz der 
Gemeindevertretung.  
 

  
 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 5 Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürger-

meisterin/Bürgermeister) unter Leitung des ältesten Mitgliedes 
  

Herr Martens bittet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter um 
Abgabe von Vorschlägen zur Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürger-
meisters. 
 
Herr Lütje schlägt Herrn Hans-Joachim Banaschak zur Wahl als Bürger-
meister vor. Von Frau Müller wird Herr Walter Lorenzen zur Wahl als Bür-
germeister vorgeschlagen. Weiter beantragt Frau Müller die geheime 
Wahl. 
Aufgrund der beantragten geheimen Wahl ist ein Wahlausschuss zu bil-
den. Der Amtsdirektor bittet die Fraktionen, jeweils ein Mitglied für den 
Wahlausschuss zu benennen. 
Von der CDU-Fraktion wird Herr Dirk David, von der SPD-Fraktion wird 
Herr Nils Meins und von der FDP-Fraktion wird Frau Bärbel Pein benannt. 
 
Jede Gemeindevertreterin und jeder Gemeindevertreter werden einzeln 
aufgerufen und erhalten den Stimmzettel, den sie unbeobachtet kenn-
zeichnen und in die für die Wahl vorgesehene Wahlurne werfen.  
 
Die danach vom Wahlausschuss vorgenommene Auszählung ergibt 17 
abgegebene und gültige Stimmen. 
 
Es entfallen 12 Stimmen auf Herrn Hans-Joachim Banaschak und 5 
Stimmen auf Herrn Walter Lorenzen. 
 
Damit ist Herr Hans-Joachim Banaschak zum Bürgermeister der Gemein-
de Appen gewählt.  
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zu 6 Ernennung,  Vereidigung sowie Verpflichtung der Bürgermeisterin 

oder des Bürgermeisters und Einführung in ihr/sein Amt durch das 
älteste Mitglied 

  
Herr Martens verpflichtet Herrn Banaschak durch Handschlag auf die ge-
wissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn in seine Tätigkeit 
als Bürgermeister der Gemeinde Appen ein. 
 
Herr Banaschak wird anschließend durch Herrn Lorenzen, bisheriger stell-
vertretender Bürgermeister, unter Berufung in das Beamtenverhältnis als 
Ehrenbeamter zum Bürgermeister ernannt. 
 
Anschließend wird Herr Banaschak durch Wiederholen der Eidesformel 
vereidigt. 
 
Herr Banaschak dankt für das entgegengebrachte Vertrauen und hofft auf 
eine weiterhin gute Zusammenarbeit.  

  
  
  
  
zu 7 Wahl, Ernennung und Amtseinführung der 1. stv. Bürgermeisterin 

oder des 1. stv. Bürgermeisters 
  

Herr Wulff weist darauf hin, dass, weil die SPD-Fraktion sowie die FDP-
Fraktion jeweils über 5 Sitze in der Gemeindevertretung verfügen, aus bei-
den Fraktionen Mitglieder zur Wahl vorgeschlagen werden können.  
 
Herr Banaschak bittet dann die Gemeindevertreterinnen und Gemeinde-
vertreter um Abgabe von Vorschlägen aus den Mitgliedern der SPD-
Fraktion und der FDP-Fraktion zur Wahl der 1. stellvertretenden Bürger-
meisterin bzw. des 1. stellvertretenden Bürgermeisters. 
 
Frau Müller schlägt Herrn Walter Lorenzen zur Wahl vor, Herr Lütje schlägt 
Frau Jutta Kaufmann zur Wahl vor.  
Die anschließende offene Wahl per Handzeichen ergibt folgendes Ergeb-
nis: 
 
Herr Lorenzen erhält 5 Stimmen, 
Frau Kaufmann erhält 12 Stimmen. 
 
Damit ist Frau Jutta Kaufmann zur 1. stellvertretenden Bürgermeisterin 
gewählt. 
 
Herr Banaschak verpflichtet Frau Kaufmann durch Handschlag auf die ge-
wissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre Tätigkeit als 
1. stellvertretende 
Bürgermeisterin der Gemeinde Appen ein.  
Frau Kaufmann wird anschließend unter Berufung in das Beamtenverhält-
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nis als Ehrenbeamtin zur 1. stellvertretenden Bürgermeisterin ernannt so-
wie durch Wiederholen der Eidesformel vereidigt. 
 
Frau Kaufmann dankt für das entgegengebrachte Vertrauen und hofft, 
auch für die nächsten fünf Jahre auf eine weiterhin gute Zusammenarbeit. 

  
  
  
  
zu 8 Wahl, Ernennung und Amtseinführung der 2. stv. Bürgermeisterin 

oder des 2. stv. Bürgermeisters 
  

Herr Wulff weist darauf hin, dass die nächste Höchstzahl der SPD-Fraktion 
zusteht und somit nur ein SPD-Fraktionsmitglied zur 2. stellvertretenden 
Bürgermeisterin bzw. 2. stellvertretenden Bürgermeister gewählt werden 
kann. 
Die SPD-Fraktion teilt daraufhin mit, dass sie auf das Vorschlagsrecht und 
somit auf die Funktion des 2. stellvertretenden Bürgermeisters verzichtet. 
Nach Aussage von Herrn Wulff entfällt die nächste Höchstzahl auf die 
CDU-Fraktion. 
Herr Meins schlägt zur Wahl als 2. stellvertretenden Bürgermeister Herrn 
Hans-Peter Lütje vor. Weitere Vorschläge werden nicht genannt. 
 
Herr Banaschak lässt über den Vorschlag wie folgt offen per Handzeichen 
abstimmen: 
 
17 Ja-Stimmen, 0 Enthaltungen. 
 
Herr Hans-Peter Lütje ist somit zum 2. stellvertretenden Bürgermeister der 
Gemeinde Appen gewählt. 
 
Der Vorsitzende verpflichtet Herr Lütje durch Handschlag auf die gewis-
senhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn in seine Tätigkeit 
als 2. stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Appen ein.  
 
Herr Lütje wird anschließend unter Berufung in das Beamtenverhältnis als 
Ehrenbeamter zum 2. stellvertretenden Bürgermeister ernannt sowie durch 
Wiederholen der Eidesformel vereidigt. 
 
Herr Lütje dankt für das Vertrauen und hofft Allem gerecht zu werden. 

  
  
  
  
zu 9 Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindevertretung und Einführung 

in ihr Amt durch die Bürgermeisterin oder den Bürgermeister 
  

Herr Banaschak verpflichtet die Mitglieder der Gemeindevertretung durch 
Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt 
sie in ihr Amt ein.  
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zu 10 Wahl der Mitglieder der gemeindlichen Ausschüsse nach der Haupt-

satzung 
  
  
  
  
zu 10.1 Finanzausschuss 
  

Herr Banaschak bittet um Vorschläge für die Besetzung des Finanzaus-
schusses: 
Von der CDU-Fraktion werden vorgeschlagen: Herr Hans-Peter Lütje, Herr 
Dirk David, Herr Jürgen Koopmann und Herr Michael Seus. 
Von der SPD-Fraktion werden vorgeschlagen: Frau Petra Müller, Herr 
Walter Lorenzen, und Herr Stefan Puttmann. 
Von der FDP-Fraktion werden vorgeschlagen: Frau Jutta Kaufmann, Frau 
Heidrun Osterhoff und Frau Monika Hagen. 
 
Von der Fraktionsvorsitzenden der SPD-Fraktion, Frau Müller, wird die 
Verhältniswahl für diesen Ausschuss beantragt. Daraufhin wird die Sitzung 
von 20.20 Uhr bis 20.25 Uhr unterbrochen. 
Da die Fraktionen Namenslisten zur Besetzung des Ausschusses aufstel-
len, wird die Sitzung erneut von 20.27 Uhr bis 20.30 Uhr unterbrochen. 
Anschließend wird über die Listen wie folgt abgestimmt. CDU: 7 Stimmen, 
FDP: 5 Stimmen, SPD: 5 Stimmen. Aufgrund dieses Abstimmungsergeb-
nisses werden Höchstzahlen gebildet. 
Die Ermittlung der Höchstzahlen hat ergeben, dass die Sitze 8 und 9 des 
Finanzausschusses per Losentscheid aller drei Fraktion besetzt werden 
müssen. Für die Sitze 1 bis 7 sind von der CDU-Fraktion Herr Hans-Peter 
Lütje, Herr Dirk David und Herr Jürgen Koopmann gewählt. Von der FDP-
Fraktion sind Frau Jutta Kaufmann und Frau Heidrun Osterhoff gewählt 
und von der SPD-Fraktion sind Frau Petra Müller und Herr Walter Loren-
zen gewählt. 
Das erste vom Vorsitzenden gezogene Los entfällt auf die SPD-Fraktion, 
so dass Herr Stefan Puttmann ebenfalls in den Finanzausschuss gewählt 
ist (8. Sitz). Das zweite vom Vorsitzenden gezogene Los entfällt auf die 
CDU-Fraktion, so dass auch Herr Michael Seus zum Mitglied des Finanz-
ausschusses gewählt ist (9. Sitz). 

  
  
  
  
zu 10.2 Bauausschuss 
  

Für die Besetzung des Bauausschusses werden von den Fraktionen fol-
gende Mitglieder vorgeschlagen: 
CDU-Fraktion: Herr Torsten Lange, Herr Nils Carstens und als bürgerli-
ches Ausschussmitglied Herr Stephan Winkelmann, 
von der FDP-Fraktion: Frau Heidrun Osterhoff und Frau Monika Hagen, 
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von der SPD-Fraktion: Herr Stefan Puttmann und als bürgerliches Aus-
schussmitglied Herr Wolfgang Sablowski. 
 
Alle Vorgeschlagenen werden en bloc einstimmig in den Bauausschuss 
der Gemeinde Appen gewählt.  

  
  
  
  
zu 10.3 Ausschuss für Schule, Kultur, Sport und Soziales 
  

Für den Ausschuss für Schule, Kultur, Sport und Soziales werden folgende 
Mitglieder vorgeschlagen: 
CDU-Fraktion: Herr Dirk David, Herr Michael Seus und als bürgerliches 
Ausschussmitglied Herr Jan Heitmann, 
SPD-Fraktion: Herr Hans Martens und als bürgerliches Ausschussmitglied 
Frau Maybrit Venzke, 
FDP-Fraktion: Frau Bärbel Pein und Frau Heidrun Osterhoff. 
 
Alle Vorgeschlagenen werden en bloc einstimmig in den Ausschuss für 
Schule, Kultur, Sport und Soziales der Gemeinde Appen gewählt.  

  
  
  
  
zu 10.4 Umweltausschuss 
  

Für den Umweltausschuss werden folgende Mitglieder vorgeschlagen: 
CDU-Fraktion: Herr Jürgen Koopmann, Herr Torsten Lange und als bür-
gerliches Ausschussmitglied Herrn Simon Brüsch, 
SPD-Fraktion: Herr Nils Meins und als bürgerliches Ausschussmitglied 
Herr Hartmut Lötzsch, 
FDP-Fraktion: Herr Jürgen Osterhoff und als bürgerliches Ausschussmit-
glied Herr Alexander Sprick. 
 
Alle Vorgeschlagenen werden en bloc einstimmig in den Umweltausschuss 
der Gemeinde Appen gewählt.  

  
  
zu 11 Wahl der stellvertretenden Ausschussmitglieder 
  
  
  
  
zu 11.1 Stellvertretende Ausschussmitglieder Finanzausschuss 
  

Als stellvertretende Ausschussmitglieder für den Finanzausschuss werden 
folgende Mitglieder vorgeschlagen: 
CDU-Fraktion: Herr Nils Carstens und Herr Torsten Lange, 
FDP-Fraktion: Herr Jürgen Osterhoff, Frau Bärbel Pein und Frau Monika 
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Hagen, 
SPD-Fraktion: Herr Nils Meins und Herr Hans Martens. 
 
Alle Vorgeschlagenen werden en bloc einstimmig als stellvertretende Aus-
schussmitglieder des Finanzausschusses der Gemeinde Appen gewählt. 

  
  
zu 11.2 Stellvertretende Ausschussmitglieder Bauausschuss 
  

Als stellvertretende Ausschussmitglieder für den Bauausschuss werden 
vorgeschlagen: 
CDU-Fraktion: Herr Jürgen Koopmann, Herr Dirk David, als bürgerliches 
Ausschussmitglied Herr Simon Brüsch, Herr Michael Seus und Herr Hans-
Peter Lütje, 
FDP-Fraktion: Herr Jürgen Osterhoff, als bürgerliches Ausschussmitglied 
Herr Alexander Sprick und Frau Jutta Kaufmann, 
SPD-Fraktion: Frau Petra Müller, Herr Walter Lorenzen, als bürgerliche 
Ausschussmitglieder Herr Heinz Düsing und Frau Maybrit Venzke. 
 
Alle Vorgeschlagenen werden en bloc einstimmig als stellvertretende Aus-
schussmitglieder für den Bauausschuss der Gemeinde Appen gewählt.  

  
  
  
  
zu 11.3 Stellvertretende Ausschussmitglieder Ausschuss für Schule, Kultur, 

Sport und Soziales 
  

Als stellvertretende Ausschussmitglieder im Ausschuss für Schule, Kultur, 
Sport und Soziales werden vorgeschlagen: 
CDU-Fraktion: als bürgerliches Ausschussmitglied Herr Simon Brüsch, 
Herr Jürgen Koopmann, Herr Torsten Lange und Herr Hans-Peter Lütje, 
FDP-Fraktion: Frau Jutta Kaufmann und als bürgerliche Ausschussmitglie-
der Herr Alexander Sprick und Frau Nicole Kaufmann, 
SPD-Fraktion: als bürgerliche Ausschussmitglieder Frau Martina Rahnen-
führer und Frau Melissa Alan, Herr Nils Meins und Frau Petra Müller. 
 
Alle Vorgeschlagenen werden en bloc einstimmig als stellvertretende Aus-
schussmitglieder in den Ausschuss für Schule, Kultur, Sport und Soziales 
der Gemeinde Appen gewählt.  

  
  
  
  
zu 11.4 Stellvertretende Ausschussmitglieder Umweltausschuss 
  

Als stellvertretende Ausschussmitglieder des Umweltausschusses werden 
vorgeschlagen: 
CDU-Fraktion: Herr Hans-Peter Lütje, Herr Michael Seus, Nils Carstens 
und Herr Dirk David, 
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FDP-Fraktion: Frau Monika Hagen und als bürgerliches Ausschussmitglied 
Herr Erik Hölscher und Frau Jutta Kaufmann, 
SPD-Fraktion: als bürgerliche Ausschussmitglieder Herr Heinz Düsing und 
Frau Lina Stephan, Frau Petra Müller und Herr Walter Lorenzen. 
 
Alle Vorgeschlagenen werden en bloc einstimmig zu stellvertretenden 
Ausschussmitgliedern des Umweltausschusses der Gemeinde Appen ge-
wählt.  

  
  
zu 12 Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter 
  

Herr Wulff von der Amtsverwaltung teilt mit, dass für die Wahl der Aus-
schussvorsitzenden das 1. Wahlrecht auf die CDU-Fraktion entfällt, das 2. 
und 3. Wahlrecht jeweils auf die SPD-Fraktion und FDP-Fraktion, das 4. 
Wahlrecht wieder auf die CDU-Fraktion. 
Von der CDU-Fraktion wird der Finanzausschuss gewählt und Herr Hans-
Peter Lütje als Vorsitzender vorgeschlagen. Die anschließende Wahl 
ergibt, dass Herr Lütje einstimmig zum Vorsitzenden des Finanzausschus-
ses gewählt ist. 
 
Für den Vorsitz des Bauausschusses werden von der FDP-Fraktion Frau 
Heidrun Osterhoff und von der SPD-Fraktion Herr Stefan Puttmann vorge-
schlagen. Das daraufhin vom Vorsitzenden der Gemeindevertretung zu 
ziehende Los entfällt auf die FDP-Fraktion. Die anschließende Wahl ergibt 
bei 10 Ja-Stimmen, 6 Nein-Stimmen und einer Stimmenthaltung, dass 
Frau Heidrun Osterhoff zur Vorsitzenden des Bauausschusses gewählt ist. 
 
Von der SPD-Fraktion wird für den Vorsitz des Ausschusses für Schule, 
Kultur, Sport und Soziales Herr Hans Martens vorgeschlagen. Die an-
schließende Wahl ergibt bei 15 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 2 
Stimmenthaltungen, dass Herr Hans Martens zum Vorsitzenden des Aus-
schusses für Schule, Kultur, Sport und Soziales gewählt ist. 
 
Für den Vorsitz des Umweltausschusses wird von der CDU-Fraktion Herr 
Jürgen Koopmann vorgeschlagen. Die anschließende Wahl ergibt bei 16 
Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und einer Stimmenthaltung, dass Herr Jür-
gen Koopmann zum Vorsitzenden des Umweltausschusses gewählt ist 
 
Stellvertretende Ausschussvorsitzende 
 
Es werden ein bloc einstimmig folgende stellvertretende Ausschussvorsit-
zende gewählt: 
 
Ausschuss für Schule, Kultur,  
Sport und Soziales     Herr Dirk David (CDU), 
Bauausschuss     Frau Monika Hagen (FDP), 
Finanzausschuss    Herr Walter Lorenzen (SPD), 
Umweltausschuss    Herr Torsten Lange (CDU)..  
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zu 13 Wahl von 4 weiteren Mitgliedern und deren Stellvertreter in den 

Amtsausschuss 
  

Herr Wulff teilt mit, dass dem Amtsausschuss des Amtes Geest und 
Marsch Südholstein aus der Gemeinde Appen insgesamt 5 Mitglieder an-
gehören. Ein Sitz ist dem Vorsitzenden der Gemeindevertretung vorbehal-
ten, so dass noch 4 weitere Gemeindevertreter zu wählen sind. 
Es werden vorgeschlagen Herr Walter Lorenzen für die SPD-Fraktion, 
Frau Jutta Kaufmann für die FDP-Fraktion und Herr Hans-Peter Lütje für 
die CDU-Fraktion. 
Diese drei Genannten werden einstimmig gewählt. 
Für den 4. Sitz werden von der SPD-Fraktion Herr Hans Martens und für 
die FDP-Fraktion Frau Heidrun Osterhoff vorgeschlagen. 
Die Abstimmung, welcher Vorschlag zuerst zur Wahl gestellt werden soll 
ergibt, dass bei 10 Ja-Stimmen, 6 Nein-Stimmen und einer Stimmenthal-
tung, zunächst der FDP-Vorschlag  zur Wahl gestellt wird. 
Die Wahl ergibt bei 10 Ja-Stimmen, 6 Nein-Stimmen und einer Stimment-
haltung, dass Frau Heidrun Osterhoff als Vertreterin der Gemeinde Appen 
in den Amtsausschuss gewählt ist. 
 
Stellvertretende Ausschussmitglieder 
 
Als stellvertretende Ausschussmitglieder werden einstimmig von der FDP-
Fraktion Frau Bärbel Pein und Frau Monika Hagen, von der SPD-Fraktion 
Herr Hans Martens und von der CDU-Fraktion Herr Dirk David gewählt.  

  
  
  
  
zu 14 Wahl einer Stellvertreterin oder eines Stellvertreters für die Bürger-

meisterin oder den Bürgermeister im Amtsausschuss 
  

Auf Vorschlag der CDU-Fraktion wird Herr Michael Seus als Stellvertreter 
für den Bürgermeister im Amtsausschuss mit 16 Ja-Stimmen und einer 
Stimmenthaltung gewählt.  

  
  
  
  
zu 15 Bestellung des Ausschusses zur Vorprüfung des Wahlergebnisses 

und evtl. Widersprüche (Wahlprüfungsausschuss) nach § 39 GKWG 
  

Es werden en bloc Herr Dirk David (CDU), Frau Monika Hagen (FDP) und 
Herr Walter Lorenzen (SPD) bei 16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und ei-
ner Stimmenthaltung in den Wahlprüfungsausschuss gewählt.  
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zu 16 Wahl von 3 gemeindlichen Mitgliedern und deren Stellvertreter für 

den Friedhofausschuss 
  

Als Mitglieder werden en bloc Herr Walter Lorenzen (SPD), Frau Jutta 
Kaufmann (FDP) und Herr Hans-Peter Lütje (CDU) einstimmig in den 
Friedhofsausschuss gewählt. 
Als stellvertretende Mitglieder werden en bloc einstimmig Herr Hans Mar-
tens (SPD), Frau Heidrun Osterhoff (FDP) und Herr Jürgen Koopmann 
(CDU) gewählt.  

  
  
  
  
zu 17 Bestellung von 3 Mitgliedern und deren Stellvertreter für den Kinder-

gartenbeirat des ev.-luth. Kindergartens Appen und den Beirat des 
heilpädagogischen Nachbarschaftskindergarten der Lebenshilfe 

  
In den Kindergartenbeirat werden en bloc einstimmig Herr Dirk David 
(CDU) und als bürgerliche Ausschussmitglieder Frau Nicole Kaufmann 
(FDP) und Frau Maybrit Venzke (SPD) gewählt. 
Als stellvertretende Ausschussmitglieder werden en bloc einstimmig als 
bürgerliches Ausschussmitglied Herr Jan Heitmann (CDU), Frau Jutta 
Kaufmann (FDP) und als bürgerliches Ausschussmitglied Frau Melissa 
Alan (SPD) gewählt.  

  
  
  
  
zu 18 Wahl eines Vertreters der Gemeinde und dessen Stellvertreter in den 

Zweckverband Breitband 
  

Einstimmig wird Herr Alexander Sprick (FDP) in den Zweckverband Breit-
band gewählt. Zum Stellvertreter wird einstimmig Herr Nils Meins (SPD) 
gewählt.  

  
  
  
  
zu 19 Bestellung des gemeindlichen Vertreters und dessen Stellvertreter 

für das Kuratorium der Diakoniestation Elbmarsch 
  

Für das Kuratorium der Diakoniestation Elbmarsch werden als Vertreter 
Frau Helga Schlichtherle (CDU) als bürgerliches Ausschussmitglied und 
Herr Walter Lorenzen (SPD) vorgeschlagen. 
Die anschließende Wahl ergibt, dass Frau Helga Schlichtherle (CDU) ein-
stimmig als bürgerliches Ausschussmitglied die Gemeinde Appen im Kura-
torium der Diakoniestation Elbmarsch vertritt. Zu ihrem Stellvertreter wird 
einstimmig Herr Walter Lorenzen (SPD) gewählt.  
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zu 20 Wahl von 2 Mitgliedern für den Wasserverbandsausschuss "Pinnau-

Bilsbek-Gronau" 
  

Als Mitglieder für den Wasserverbandsausschuss „Pinnau-Bilsbek-Gronau“ 
werden Herr Hauke Pein (CDU), Frau Monika Hagen (FDP) und Herr 
Heinz Düsing (SPD) vorgeschlagen. Die anschließende Wahl ergibt 7 Ja-
Stimmen für Herrn Hauke Pein und jeweils 5 Stimmen für Frau Monika 
Hagen und Herrn Heinz Düsing. Damit ist Herr Hauke Pein (CDU) gewählt. 
 
Für den zweiten zu vergebenden Sitz werden Herr Heinz Düsing (SPD), 
Frau Monika Hagen (FDP) und Herr Jürgen Koopmann (CDU) vorgeschla-
gen. Die anschließende Wahl ergibt 7 Ja-Stimmen für Herrn Jürgen Ko-
opmann und jeweils 5 Stimmen für Herrn Heinz Düsing und Frau Monika 
Hagen. Damit ist Herr Jürgen Koopmann (CDU) als zweites Mitglied in den 
Wasserverbandsausschuss „Pinnau-Bilsbek-Gronau“ gewählt.  

  
  
zu 21 Wahl von 5 Mitgliedern in die Verbandsversammlung des Wegeunter-

haltungsverbandes Pinneberg 
  

Für die Wahl von 5 Mitgliedern in die Verbandsversammlung des Wegeun-
terhaltungsverbandes Pinneberg werden folgende Personen vorgeschla-
gen: 
Herr Jürgen Osterhoff, Herr Stefan Puttmann, Herr Jürgen Koopmann, 
Herr Stephan Winkelmann, Herr Erik Hölscher, Herr Wolfgang Sablowski. 
Die folgende Wahl ergibt folgendes Ergebnis: 
 
Herr Jürgen Osterhoff  (FDP)  17 Ja-Stimmen 0 Enthaltun-
gen 
Herr Stefan Puttmann (SPD)  16 Ja-Stimmen 1 Enthaltung 
Herr Jürgen Koopmann (CDU) 11 Ja-Stimmen 6 Enthaltungen 
Herr Stephan Winkelmann (CDU)   8 Ja-Stimmen 9 Enthaltun-
gen 
Herr Erik Hölscher ((FDP)  11 Ja-Stimmen 6 Enthaltungen 
Herr Wolfgang Sablowski (SPD)   9 Ja-Stimmen 8 Enthaltungen. 
 
Damit sind Herr Jürgen Osterhoff, Herr Stefan Puttmann, Herr Jürgen Ko-
opmann, Herr Erik Hölscher und Herr Wolfgang Sablowski in die Ver-
bandsversammlung des Wegeunterhaltungsverbandes Pinneberg gewählt. 

  
  
zu 22 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-

schrift der letzten Sitzung 
  

Gegen die Niederschrift der letzten Sitzung der Gemeindevertretung vom 
28. März 2018 liegen keine Einwendungen vor.  
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zu 23 Einwohnerfragestunde 
  

 
  
zu 23.1 Schließung Bürgerbüro Appen 
  

Frau Dr. Bergmann erkundigt sich, warum das Bürgerbüro in den Sommer-
ferien geschlossen ist. Dazu teilt der Amtsdirektor mit, dass in den letzten 
3 Wochen der Sommerferien (30.7. bis 17.8.2018) alle Bürgerbüros des 
Amtsbezirkes geschlossen sind, weil dass dort beschäftigte Personal zur 
Verstärkung in der Amtsverwaltung benötigt wird.  

  
  
  
  
zu 23.2 Verkehrssituation in der Gemeinde Appen 
  

Frau Dr. Bergmann macht auf die Verkehrssituation in der Gemeinde Ap-
pen und besonders in der Hauptstraße aufmerksam. Sie fragt nach, wann 
sich die Verkehrsverhältnisse wieder normalisieren, da auch die Seiten-
straßen stark befahren und besonders in den Randbereichen beschädigt 
werden. 
Dazu teilt der Bürgermeister mit, dass das Problem bekannt ist. Er hofft, 
dass die Lage sich Ende Juli 2018 entspannt, da dann die Sanierung der 
Wedeler Chaussee in Appen-Etz abgeschlossen sein soll. 
Die Kosten für die Ausbesserungsarbeiten an den stark beanspruchten 
und beschädigten Nebenstraßen sind durch die Gemeinde Appen zu tra-
gen.  

  
  
zu 23.3 Auffüllen von Straßenrändern in Appen-Etz 
  

Herr Robbe aus Appen-Etz berichtet, dass zur Ausbesserung der Straßen-
ränder in der Straße Heideweg Müll und Bauschutt verwendet wurde. Die 
von Anwohnern eingesammelten Gegenstände werden von ihm vorge-
führt. 
Dazu teilt der Bürgermeister mit, dass die verantwortliche Firma bereits 
aufgefordert wurde, das verfüllte Material umgehend wieder aufzunehmen 
und mit zulässigem Material neu zu verfüllen.  

  
  
zu 23.4 Schadenersatz für defekte Gemeindestraßen aufgrund der Sanie-

rungsarbeiten Wedeler Chaussee 
  

Frau Müller erkundigt sich, ob bei dem zuständigen Landesamt ein Antrag 
auf Schadenersatz für die stark ausgefahren und beschädigten Straßen in 
Appen-Etz gestellt wurde. Dazu teilt der Amtsdirektor mir, dass laut Aus-
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sage des Landesamtes diese Kosten die Gemeinde tragen muss. Die Ge-
meinde hätte vor Baubeginn entsprechende Maßnahmen zum Schutz der 
Gemeindestraßen treffen müssen. 
 
Herr Münster berichtet, dass ihm der Bauleiter der zuständigen Baufirma 
auf Nachfrage mitgeteilt habe, dass, wäre der Straßenzustand der Ge-
meindestraßen vor Baubeginn dokumentiert worden, sich das Land an den 
entstehenden Reparatur-Kosten der Gemeinde beteiligen würde. 
Der Amtsdirektor verneint diese Aussage. 
 
Herr Robbe bittet darum, dass die Amtsverwaltung ihm eine Liste aller 
Gemeindestraßen in der Gemeinde Appen zusendet. 

  
  
  
  
zu 24 Wahl der Schöffen für die Geschäftsjahre 2019-2023 

Vorlage: 1284/2018/APP/BV 
  

 
 Beschluss: 

 Die Gemeindevertretung beschließt, die eingegangenen Bewerbungen zur 
Schöffenwahl zuzulassen. 
 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 25 Satzungsbeschluss für den Bebauungsplan Nr. 30 für das Gebiet 

südlich der Hauptstraße (L 106), östlich der Straße Am Storchennest 
Vorlage: 1287/2018/APP/BV 

  
Frau Steinbrenner vom Stadtplanungsbüro Elbberg berichtet über die ein-
gegangenen Stellungnahmen und dass diese in den Abwägungsvorschlag 
eingearbeitet wurden.  
 

 Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt: 
 

1. Die während der erneuten öffentlichen Auslegung des Entwurfes für 
den Bebauungsplan Nr. 30 für das Gebiet südlich der Hauptstraße 
(L 106), östlich der Straße Am Storchennest abgegebenen Stel-
lungnahmen der Öffentlichkeit und der Behörden und sonstigen 
Träger öffentlicher Belange hat die Gemeindevertretung mit folgen-
dem Ergebnis geprüft: 

 
Berücksichtigt werden die Stellungnahmen gem. Abwägungsvorschlag der 
Verwaltung. 
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Die Verwaltung wird beauftragt, diejenigen, die eine Stellungnahme abge-
geben haben, von diesem Ergebnis mit Angabe der Gründe in Kenntnis zu 
setzen. 
 

1. Aufgrund des § 10 des Baugesetzbuches sowie nach § 84 der Lan-
desbauordnung beschließt die Gemeindevertretung den Bebau-
ungsplan Nr. 30 für das Gebiet südlich der Hauptstraße (L 106), öst-
lich der Straße Am Storchennest, bestehend aus der Planzeichnung 
(Teil A) und dem Text (Teil B), als Satzung. 

 
2. Die Begründung wird gebilligt.  

 
3. Der Beschluss des B-Planes durch die Gemeindevertretung ist nach 

§ 10 BauGB ortsüblich bekannt zu machen. In der Bekanntmachung 
ist anzugeben, wo der Plan mit Begründung und zusammenfassen-
der Erklärung während der Sprechstunden eingesehen und über 
den Inhalt Auskunft verlangt werden kann. 

 
 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 26 Neubau Kita & Bürgerhaus - verkehrstechnische Erschließung 

Vorlage: 1283/2018/APP/BV 
  

Frau Müller und Herr Carstens befürworten die Entscheidung, dass es kei-
ne Ringstraße geben wird. Für die weitere Planung soll die Option 2 A zu-
grunde gelegt werden. 
Herr Meins regt an, die Anzahl der Fahrradständer zu erhöhen. 
Frau Kaufmann verweist auf die sehr gute Zusammenarbeit mit dem Pla-
nungsbüro.  
 

 Beschluss: 
1. Die Gemeindevertretung beschießt, die verkehrstechnische Erschlie-

ßung der Parkplätze als Stichstraße herzustellen.  
 
2. Die Gemeindevertretung beschließt:  

Die Fläche südlich vom Bürgerhaus, derzeit genutzt als Obstgarten, soll 
nicht für die Herrichtung von zusätzlichen Parkflächen analog zum je-
weiligen Gestaltungsplan genutzt werden.  

 
3. Für die Planung der Verkehrsanlagen werden 25.000€ in den Haushalt 
eingestellt. 
 

 einstimmig beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 17  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
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zu 27 Kita Neubau - Arbeitskreis 
Vorlage: 1291/2018/APP/BV 

  
Da einige Mitglieder des Arbeitskreises noch berufstätig sind, wird ange-
regt, den Beginn der Sitzungen des Arbeitskreises auf 17.00 Uhr bzw. 
18.00 Uhr zu legen.  
Aufgrund des straffen Zeitplanes wird angeregt, den Arbeitskreis mit mehr 
Entscheidungsbefugnissen zu versehen. Darüber folgt eine rege Diskussi-
on. 
Herr Martens verweist darauf, dass alles getan werden muss, um einen 
Zeitverzug zu vermeiden. Der Arbeitskreis sollte daher mit mehr Entschei-
dungsbefugnis ausgestattet werden. 
Frau Hagen vertritt die Auffassung, dass ein Arbeitskreis keine Legitimati-
on besitzt, um Entscheidungen zu treffen. 
Der Amtsdirektor empfiehlt der Gemeindevertretung, den Arbeitskreis zu 
ermächtigen, eigenständig Entscheidungen zu treffen, die letzte Entschei-
dung wird dann durch die Gemeindevertretung getroffen. 
Frau Osterhoff und Herr Lorenzen verweisen auf die sehr ausführlichen 
und zügigen Protokolle des Architekten, die dieser nach jeder Sitzung des 
Arbeitskreises erstellt. 
Herr Lorenzen bittet darum, dass die vom Architekten verfassten Protokol-
le an alle Gemeindevertreter übersandt werden.   
 

 Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt einen Arbeitskreis für den Neubau der 
Kita zu bilden. Der Arbeitskreis wird ermächtigt, abschließend zu entschei-
den. Bei Unstimmigkeiten im Arbeitskreis kann jedes Mitglied im Arbeits-
kreis die Einberufung der Gemeindevertretung verlangen. Die gewählten 
Mitglieder des Arbeitskreises werden regelmäßig in Verbindung mit Pla-
nungsbesprechungen zusammentreffen. Als Mitglieder für den Arbeitskreis 
werden folgende Personen gewählt: 
 
1. Herr Michael Seus und Herr Nils Carstens      Vertreter: Herr Dirk Da-

vid 
2. Herr Stefan Puttmann und Herr Hans Martens      Vertreter: Herr 

Nils Meins 
3. Frau Jutta Kaufmann und Frau Heidrun Osterhoff  Vertreter: Frau Mo-

nika Hagen 
 
Der Bürgermeister wird ermächtigt die Ausführungsplanung und die Leis-
tungsverzeichnisse für die Ausschreibung freizugeben, wenn die Kosten-
kontrolle (d.h. Abgleich vom Planer bepreiste Leistungsverzeichnisse mit 
der Kostenberechnung) nicht wesentlich abweicht.  
 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 16  Nein: 1  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
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zu 28 Neuer Standort für die mobilen Wohnhäuser hinterm Bürgerhaus 
Vorlage: 1282/2018/APP/BV 

  
Frau Müller teilt mit, dass sie mehrere in Frage kommende Standorte dem 
Amt gemeldet hat. Unter anderem werden von ihr die Zirkuswiese sowie 
die alten Tennisplätze für geeignet angesehen. 
Frau Kaufmann vertritt die Auffassung, dass die Tennisplätze in Frage 
kommen, sofern dort nur Familien oder alleinstehende Frauen unterge-
bracht werden. Nach Aussage des Amtes kann dieses jedoch nicht zuge-
sagt werden.  
Von Herrn Lütje werden die vorgeschlagenen Standorte als problematisch 
angesehen, da diese zunächst erschlossen werden müssen. Für ihn 
kommt nur das empfohlene Grundstück im Gewerbegebiet in Frage, da die 
Wohnerschließung dort vorhanden ist. 
Nach kurzer Diskussion kommt die Gemeindevertretung überein, durch 
das Amt prüfen zu lassen ob folgende Standorte in Frage kommen: 
 Appener Straße 2 A 
 Op de Lohe / Schmetterlingsweg 
 alte Tennisplätze 
 Gewerbegebiet 
 Zirkuswiese,  
 

 Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, folgende Standorte durch das Amt 
prüfen zu lassen, ob diese als neuer Standort in Frage kommen. 
 Appener Straße 2 A 
 Op de Lohe / Schmetterlingsweg 
 alte Tennisplätze 
 Gewerbegebiet 
 Zirkuswiese,   
 
In der Sitzung der Gemeindevertretung am 18. September 2018 soll dann 
abschließend beschlossen werden, auf welche Fläche die mobilen Wohn-
häuser umgesetzt werden sollen. 
 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 15  Nein: 0  Enthaltung: 2  Befangen: 0   
  

 
zu 29 Kita Neubau - Einreichung der Entwurfsplanung als Bauantrag 

Vorlage: 1285/2018/APP/BV 
  

Nach kurzer Diskussion spricht sich die Gemeindevertretung für die Vari-
ante 2 aus. 
 

 Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, die am 29.05.18 vorgestellte Ent-
wurfsunterlage, als Grundlage für die weitere Bearbeitung zum Einreichen 
des Bauantrages. Die Planung des Daches soll gemäß Variante 2 fortge-
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führt werden.  
 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 16  Nein: 1  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 30 Antrag der CDU Fraktion zur Anschaffung von Platten für den Hallen-

boden der Distelkamphalle 
Vorlage: 1288/2018/APP/BV 

  
Herr Lütje erläutert den Antrag der CDU-Fraktion. 
Von Herrn Puttmann wird darauf hingewiesen, dass der Hallenboden auf-
grund der diversen öffentlichen Veranstaltungen in den letzten Jahren 
nicht mehr schwingt und in diesem Zustand für die Hallensportarten nicht 
mehr geeignet ist. Eine Erneuerung des Hallenbodens sieht er daher als 
unumgänglich an. 
Herr Meins regt an zu prüfen, ob Abdeckplatten für Großveranstaltungen 
gemietet werden können. 
Es folgt eine rege Diskussion.  
 

 Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, zum Schutz des Hallenbodens der 
Sporthalle Distelkamp Abdeckplatten zu beschaffen. 
 
Aufgrund des bevorstehenden Oktoberfestes 2018 der Freiwilligen Feuer-
wehr Appen soll Beschaffung der Platten möglichst umgehend erfolgen. 
 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 14  Nein: 3  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  
zu 31 Antrag der SPD-Fraktion über die Einrichtung von Tempo 30-Zonen 

vor Senioreneinrichtungen, Kindertagesstätten und Schulen 
Vorlage: 1290/2018/APP/BV 

  
Frau Osterhoff weist darauf hin, dass die Amtsverwaltung bereits für eine 
Geschwindigkeitsbegrenzung im Bereich des DANA-Seniorenheims tätig 
ist. 
 

 Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass ein entsprechender Antrag für 
die 4 genannten Orte zur Einrichtung eines Tempo 30 Bereiches beim 
Kreis Pinneberg gestellt wird.  
 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 13  Nein: 2  Enthaltung: 2  Befangen: 0   
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Für die Richtigkeit: 

Datum: 04.07.2018 

 

 
   

Hans-Joachim Banaschak
 Vorsitzender 

Herr 
Bürgermeister 
Frau 

(Inka Backer) 
Protokollführerin 
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